
2019年宝应一模物理试题
一、选择题（本题共12小题，每小题2分，共24分，请选出唯一正确的答案）
1．小明同学对下列四个物理量进行了估测，其中符合实际的是（　　）
A．宝应春季的正常温度是41℃	B．人的心脏正常跳动1s约为70次	
C．中学生的体重约为50N	D．自行车的速度约为15m/s
2．能源、信息和材料是现代社会的三大支柱，关于它们的下列说法中，不正确的是（　　）
A．条形码扫描器中的光敏元件是由半导体材料制成的	
B．太阳能、风能、潮汐能都是可再生能源	 
C．“北斗导航”系统是利用电磁波进行定位和导航	
D．大亚湾核电站利用的是核聚变释放的能量
3．同学们梳理了教材中与压强知识相关的实验，如图所示，其中分析正确的是（　　）
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A．甲图所示，用一个装水的瓶子和海绵无法探究压强和压力关系	
B．乙图所示，小孩通过沼泽地时垫木板可以减小对地面的压力，从而减小压强	
C．丙图所示，拦河大坝做成上窄下宽是因为液体压强随深度的增加而增大	
D．丁图所示，“瓶吞鸡蛋”实验可以说明大气压的存在，若瓶子侧放则无法完成实验
4．在探究蹄形磁体周围磁场的实验中，老师将玻璃板平放在磁体上，并均匀地撒上一层铁屑，轻敲玻璃板，铁屑就会有序地排列起来，如图。对实验中有关现象的分析不正确的是（　　）
A．撒铁屑的目的是将原来不存在的磁场显示出来	
B．铁屑在磁场中被磁化成一个个小磁体	
C．轻敲玻璃板，铁屑由于具有惯性会与玻璃板分离	
D．轻敲玻璃板，铁屑与玻璃板分离后，不受摩擦力，铁屑在磁力作用下排列有序
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5．如图所示，在竖直平面内用轻质细线悬挂一个小球，将小球拉至A点，使细线处于拉直状态，由静止开始释放小球，不计摩擦，小球可在A、B两点间来回摆动。当小球摆到B点时，细线恰好断开，则小球将（　　）
A．在B点保持静止	B．沿BE方向运动	C．沿BC方向运动	D．沿BD方向运动
6．如图甲是消防队员小王进行爬杆训练的示意图，在某次爬杆训练中，小王沿杆竖直向上运动的v（速度）﹣t（时间）图象如图乙所示，下列判断正确的是（　　）
A．0至6s时间内，小王沿杆匀速向上运动	
B．6s至15s时间内，小王沿杆上爬的距离是5.4m	
C．0至18s时间内，小王受到的摩擦力方向向下	
D．15s至18s时间内，小王受到的摩擦力大小等于重力大小
7．如图所示，两块完全相同的直角三角形玻璃砖A和B放置在同一水平面内，斜边平行且相距一定距离。一条光线从空气中垂直于玻璃砖A的直角边射入，从玻璃砖B的直角边射出，射出后的位置和方向可能是图中的（　　）
A．光线a	B．光线b	C．光线c	D．光线d
8．有一种被称作“跟屁虫”的辅助装备是游泳安全的保护神，如图所示。“跟屁虫”由一个气囊和腰带组成，两者之间由一根线连接。正常游泳时，连接线是松弛的，气囊漂浮着，跟人如影相随。在体力不支等情况下，可将气囊压入水中，防止人下沉，在此情况下（　　）
A．人的重力减小了	B．人所受的重力方向改变了	
C．气囊排开水的体积变小了	D．气囊受到的浮力变大了
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[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]9．如图所示，A、B、C是家用电冰箱三线插头的三个插脚，下列关于这三个插脚的说法正确的是（　　）
A．三个插脚一样长	
B．A、C两插脚分别与电冰箱内部工作电路两端相连	
C．插入插座时，插脚C与火线相接，B与零线相接	
D．插入插座时，电冰箱的金属外壳通过插脚A与大地相连
10．如图所示电路中，电源电压保持不变，R1和R2为定值电阻，R1的阻值为20欧姆。闭合开关S后，电流表A1和A2的示数分别为0.9A和0.6A．现用一定值电阻R0替换R1或R2中的一个，使替换前后仅一个电流表示数变化了0.1A．则下列判断中正确的是（　　）
A．电源电压是12V		B．R2的阻值是20Ω
C．R0的阻值是12Ω或30Ω	D．R0的阻值是15Ω或30Ω
11．物理老师在实验室做“流体压强与流速关系”的演示实验：图甲所示的是由粗细不同的三节塑料管A、B、C连接而成的装置，三节管中分别接有三个相同传感器的探头，传感器与电脑相连。老师将抽气机与C管右端相连后开始抽气，电脑绘制出的三节管中的气体压强随时间变化的p﹣t图象如图乙所示。则下列描述正确的是（　　）
A．抽气过程中，三节管中的气体流速相同	B．实验室的大气压为101.0kPa	
C．0～4s，C管中的气体压强变化最大	D．图象③是A管中的气体压强随时间变化的图象
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12．硫化镉（CdS）晶体是一种光敏材料，其电阻随光照强度增大而减小。如图所示，用它和继电器组成自动控制电路来控制路灯，白天灯熄，夜晚灯亮。下列说法错误的是（　　）
A．白天流过CdS的电流比夜晚大	B．给路灯供电的电源应接在a、b两端	
C．将电阻R调小些可缩短路灯点亮时间	
D．夏天夜暮降临晚些，要保证在相同日照条件下打开路灯，应将电阻R调大些
二．填空题（共7小题）
13．在医院、学校附近常常有禁止鸣笛的标志，这是为了预防　　对环境的影响；和煦的阳光洒向湖边茂密的树林，走在树荫下，看到地面上圆形的光斑，这是　　形成的太阳的像。
14．某物理兴趣小组的三个同学做“观察水的沸腾”实验，他们使用的实验装置分别如图a、b、c所示，酒精灯和烧杯均为同一规格。甲、乙、丙是使用这三套实验装置实验后作出的温度随时间变化的图象。用a装置做实验作出的图象是　　图；用b装置做实验作出的图象是　　图；用c装置做实验作出的图象是　　图。
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15．如图中a所示，玻璃桌面上有四个鸡蛋，其中两个是生的，两个是熟的。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]（1）先对其中的甲、乙两个鸡蛋分别按图b的方式用相同的力捻一下，使它们在玻璃桌面上转动起来，结果鸡蛋乙转动的时间较长；
（2）再对其中的丙、丁两个鸡蛋分别按图b的方式用相同的力捻一下，使它们在玻璃桌面上转动起来，然后用手按住使之刚好停下，迅速把手移开，结果鸡蛋丙还能再转一、二圈，而鸡蛋丁却不再转动了。由上述现象判断熟鸡蛋分别是　　和　　。
16．用手将一重为6N的物体全部压入水中，物体排开的水重为10N，此时物体所受浮力为　　N，放手后物体将　　（选填“上浮”、“下沉”或“悬浮”），待物体静止时所受浮力为　　N。
17．小明在宝应文峰大世界购买了一新型无人机，该无人机使用一块可充电的锂电池。
（1）小明回家使用遥控器将无人机匀速升空，这个过程中无人机的重力势能（增大/不变/减小）
（2）为了探究无人机的内部电动机与指示灯的连接方式，他将这架无人机的电池取下，保持开关闭合，转动螺旋桨叶片，机上的指示灯还能发光，这个现象与（电动机/发电机）原理相似，进一步探究发现，无人机内部电路是由电源、电动机、指示灯各一个组成的，则无人机电路中电动机与指示灯的连接方式是（串联/并联）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]18．用下列方法制作如图所示的“喷气火箭”：①将气球吹大，并用夹子把口封紧；②从一根吸管上剪取一小段，用胶带把它固定在气球上；③将一根细绳穿过吸管，并水平拉直，作为“喷气火箭”运动的轨道，把封口的夹子松开，气球就会向　　（选填“左”或“右”）运动，使气球由静止变为运动的力的施力物体是　　，此现象说明力可以改变物体的　　。
[image: ]19．如图所示是一辆不慎驶入水中汽车的车门，随着水位升高，车门上A处受到水的压强将　　。若车门在水下部分的面积为0.8m2，受到水的平均压强为5×103Pa，g＝10N/kg，此时车门所受水的压力为　　N，相当于　　kg水压在车门上，因此，建议汽车不慎驶入水中时，应立即设法从车内逃离，避免生命危险。
20．如图分别是电冰箱和电风扇的铭牌，当它们均正常工作12h时，电冰箱消耗的电能为　　kW•h，电风扇消耗电能为　　kW•h。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]21．将两片不同的金属片A、B浸在盐水中，这就是一个电池，该电池对外供电时，将　　能转化为电能，把金属片A、B分别用导线连接到电压表接线柱上，电压表的指针发生如图所示的偏转，则金属片A是　　（选填正、负）极。
[image: ]22．“重力电灯”是一种依靠重力做功产生电能的环保型电源，如图，在使用过程中，首先由人将沙袋举高，使人的生物能转化为沙袋的重力势能，然后沙袋通过减速器匀速下落带动发电机发电，点亮灯泡。
（1）发电机是“重力电灯”的核心部件之一。发电的过程中将　　能转化为电能。
（2）“重力电灯”灯泡的额定功率为1W，额定电压为2V，则该灯泡正常工作时电流为　　A，它工作　　h消耗0.01度的电能。
（3）将一个重为400N沙袋举高1.8m后从静止开始释放至落地，重力做功　　 J，调节减速器，让沙袋匀速下落，且沙袋下落过程中重力势能减小量的80%转化为灯泡的电能，此时发电机的输出电压恰为灯泡的额定电压，则一次举高沙袋能让额定功率为1W灯泡正常发光　　s．此时沙袋通过减速器匀速下落的速度为　　m/s。
三、解答题（23题每图2分，共46分，其中24、25题要有必要的解题过程）
23．（6分）按照题目要求作图。
（1）完成图甲中的光路图；
（2）在图乙中画出能使杠杆在图示位置平衡的最小动力F；
（3）根据安全用电的原则，将图丙中开关、两只“220V 40W”的电灯连在家庭电路中，要求开关同时控制两盏灯，且能正常发光。
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24．如图甲所示，1个标准大气压下，普通煤炉把壶内20℃，5kg的水烧开需完全燃烧一定质量的煤，此过程中，烧水效率为28%．为提高煤炉效率，浙江大学创意小组设计了双加热煤炉，如图乙所示，在消耗等量煤烧开壶内初温相同、等量水的过程中，还可额外把炉壁间10kg水从20℃加热至40℃．[q煤＝3×107J/kg，c水＝4.2×103J/（kg•℃）]，以上过程中问：
（1）普通煤炉把壶内20℃，5kg的水烧开时，水吸收的热量是多少？
（2）普通煤炉完全燃烧煤的质量有多大？
（3）双加热煤炉的烧水效率有多大？
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25．“光强”是表示光的强弱程度的科学量，照射光越强，光强越大，光强符号用E表示，国际单位为坎德拉（cd）。如图甲为光敏电阻的实物和元件符号，图乙为某种光敏电阻的阻值R与光强E间的关系图，图丙为小金利用这种光敏电阻所设计的电器，已知电源电压为6V，小灯泡L标有“6V 6W”字样，灯丝的电阻随温度的变化而变化。
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（1）求小灯泡正常发光时的电流。
（2）光敏电阻接受光强为3坎德拉的光照射时，闭合开关，测得电路中的电流为0.6A，求此时小灯泡的电阻。
（3）某次实验中测得小灯泡两端电压为1.5V，光敏电阻消耗的电功率为2.25W，求此时光敏电阻接收到光敏的光强。


26．在信息化时代，相机和手机都是常用的图象采集设备。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]（1）如图1所示，用相机拍照时，在芯片上所成的像是倒立的、缩小的　　像（选填“实”或“虚”）；镜头靠近人时，像的大小将变　　，此时像会　　透镜（选填“靠近”或“远离”）；用相机拍摄远近不同的物体时，通过伸缩镜头，使像清晰地成在芯片上，这个操作过程便是“调焦”，如图2所示；
	次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	物距/m
	10.00
	5.00
	2.00
	1.00
	0.50
	0.10
	0.05

	像距/cm
	0.500
	0.501
	0.502
	0.503
	0.505
	0.526
	0.556


（2）小敏同学发现手机不能“调焦”但成像也基本清晰，她将手机拿到哥哥工作的大学实验室去探究，实验数据如上表，分析表中数据可知手机镜头的焦距大约为　　
A．5m 	B．0.5m 	C．0.05m 	D．0.005m
（3）请分析，手机拍摄远近不同的物体不需要“调焦”的原因是　　。
27．小明想知道某均质圆柱体的密度，于是他用天平和量筒等器材做了如下实验：
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（1）将天平放在水平台上，把游码放到标尺左端零刻度线处，发现指针偏向分度盘的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向　　（选填“左”或“右”）调；
（2）用天平测量圆柱体的质量，当天平平衡时，放在右盘中的砝码和游码的位置如图甲所示，则圆柱体的质量为　　g；
（3）如图乙、丙和丁所示，用量筒并采用“压入法”（用一根细而长的铁丝将物体压入水中）测圆柱体的体积，则圆柱体体积V为　　cm3；
（4）根据测量结果可知圆柱体的密度ρ为　　kg/m3；
（5）细心的小明观察发现把圆柱体放在另一种已知密度为ρ0的液体中也能漂浮在液面上，则圆柱体露出液面的体积的表达式为：V露＝　　（请用ρ0、ρ、V等符号表示）
28．冰壶比赛中，为减小冰壶与冰面间的摩擦，运动员需在冰壶运动路线上的某些区域刷冰，如图甲。
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（1）为探究刷冰长度的影响因素，小明和同学用图乙装置寻找模拟刷冰区域的材料，他们将木块分别放在长木板、绸布、棉布上，用弹簧测力计水平拉木块做　　运动，发现测力计示数关系是F棉＞F木＞F绸．若用木板模拟未刷冰区域，则应选　　模拟刷冰区域。
（2）他们用图丙装置，将长为l的所选材料M平铺在木板上，让木板从斜面上滑下，经过M后停在木板上的固定位置P．木板运动到位置P，所需M的长度l与哪些因素有关？大家提出以下猜想：
猜想1：与木块由静止滑下时的高度h有关；
猜想2：与M左端到斜面底端的距离x有关。
①验证猜想1时，保持x不变，将木块从高度将静止滑下，改变l，使木块最终都停在位置P，数据记录如下：
	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	释放的高度h/m
	0.10
	0.14
	0.18
	0.20
	0.22
	0.26

	M的长度l/m
	2.00
	1.60
	1.20
	0.86
	0.80
	0.40


[image: ]在图丁中描点作出l与h的关系图线；l与h的定量关系是l＝　　。
②验证猜想2时，小明改变x，将木块从不同高度由静止滑下，记录数据，得出结论。
分析实验中存在的问题是　　；
正确操作，发现每次只将M前后移动时，木块都会经过M停在P位置。该现象可否定猜想2的依据是　　；
若在上述正确操作中同时改变x和l，则木块最终可能停在　　（选填“P点左侧“”P点右侧“或”P点左侧或右侧“）。
29．（4分）阅读下列材料，回答问题：
2018年，22岁中国科学家一曹原，因为石墨烯正式成为了”2018年度世界十大科学家之首“。22岁的少年曾提出问题，却被很多的科学家无视，他的坚持最后得到结果“两层石墨烯，旋转到特定的1.1°叠加之后，零阻力的材料得出来了，可以在常温下实现”。世界为之震惊，世界在此领域最大突破，打破世界107 年的魔咒。他的科学，在短短的九个月，形成初步的商业化，手机充电可以缩短到16分钟，每年为全球省几千亿资金。
人民日报披露一重大消息：浙江大学高分子科学与工程学系高超团队，再次有了一个更大的突破，研制出了一种新型石愚烯-铝电池：它的正极是石墨烯薄膜，负极是金属铝。经测试，它在25万次充放电循环后仍能保持91%的容量；同时其倍率性能优异，快速充电可1.1秒内充满电。
石墨烯具有非常好的热传导性能。纯的无缺陷的单层石墨烯的导热系数高达5300W/mK，是目前为止导热系数最高的碳材料。石墨烯具有非常良好的光学特性，看上去几乎是透明的。石墨烯是已知强度最高的材料之一，同时还具有很好的韧性，可以方曲，石是场的结构非常稳定，石墨烯内部的碳原子之间的连接很柔韧，当施加外力于石墨烯时，碳原子面会弯曲变形。
（1）石墨烯是一种导体，零阻力是指为零，这种现象叫做现象。
（2）若这种阻力得以实现，它可运用于生活中的很多方面，下列哪个不是这种零阻力的运用（）
A.输电线路	B.电热毯	C.电动机	D.电池
（3）关于石墨烯材料的应用不合适的是（）
A.电脑CPU散热片	B.镜子的反射膜	C. 折叠手机屏	D.切割机刀片
30．小明同学用如图甲所示的电路探究“电流与电压和电阻的关系”，电源电压15V保持不变，滑动变阻器的规格是“50Ω 1A”，阻值为10Ω、20Ω，30Ω、50Ω的电阻各一个，满足测量需求的电流表，电压表各一个。
[image: ]
（1）根据图甲所示的电路图，将图乙所示的实物图连接完整，要求闭合S后，滑片P向左移动时电流表示数变大。
（2）小明先探究“电阻R0一定，电流与电压的关系”，他将10Ω的电阻作为R接入电路，闭合开关S，通过调节滑动变阻器滑片P，测出电阻两端施加不同电压时对应电流值，并记录（如表1所示）。第3次实验时电流表的读数如图内所示，则此时流经电阻的电流为　　A．分析这些数据，可以得出结论：在电阻一定的情况下，流经导体的电流和导体两端的电压成　　。
（3）接着小明根据表1数据绘制出I﹣U图象，如图丁中a所示，实验完成后，将电阻换成小灯泡。重复上述实验过程，绘制出I﹣U图象，如图丁中b所示，试分析图象中A，B、C三点阻RA，RB，RC大小关系为　　
	实验次序
	1
	2
	3
	4

	U/V
	3.0
	4.0
	5.0
	6.0

	I/A
	0.30
	0.41
	　　
	0.62


（4）小明再探究“电压U一定，电流与电阻的关系”：
a、他将10Ω的电阻接入电路，闭合开关S，调节滑片P到适当位置，读出电流表示数记入表中断开开关S，小明用20Ω的电阻替换10Ω的电阻，闭合开关S，移动滑片P使滑动变阻器接入电路阻值　　（增大减小）他这样操作的目的是　　。
	实验次序
	1
	2
	3
	4

	R/Ω
	10
	20
	30
	50

	I/A
	0.60
	0.30
	0.20
	0.12


b、表2是小明提交的实验数据，老师指出有一组数据不符合实际，你认为这是实验次序　　的数据，若不更换实验器材，在实验过程中小明为了能够利用上述4个定值电阻。顺利得到4组I、R数据，完成实验，所保持不变的电压U0的取值范围应满足　　。
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